

回信

姚期智先生:
你好!来信收悉。你回国任教二十年来,将爱国之情化为报国之行,在清华大学潜心耕耘、默默奉献,教书育人、科研创新都取得了丰硕成果,向你表示诚挚问候。

希望你坚守初心使命,发挥自身优势,带领大家继续探索创新人才自主培养模式。(下转第3版)

新华社北京6月12日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国科学院院士、清华大学教授姚期智回信,向他致以诚挚问候并提出殷切希望。
习近平在回信中说,你回国任教二十年来,将爱国之情化为报国之行,在清华大学潜心耕耘、默默奉献,教书育人、科研创新都取得了丰硕成果,向你表示诚挚问候。(下转第3版)



خوتەن گېزىتى

和田地委主管主办 和田地区融媒体中心出版

第 13279 期
今日4版

聚焦高质量发展

讲好一座山一座城一个村一张名片的文化故事

地区融媒记者 新语 张亚辉 牟林

穿越千年记忆,梦回丝路驼铃。昆仑文化、中华玉文化、古于阗佛教文化在和田交汇,和田有“世界玉都”“丝路名城”的美誉。

如何讲述和田文化?如何激活和田文旅资源,吸引更多游客来到和田?今天,通过一座山一座城一个村一张名片四条路来诠释古老神奇的和田。

一座山的传说

巍巍昆仑,万山之祖。昆仑山是中华民族优秀传统文化的精神高地,昆仑文化代表了中华文明起源、传播和民族文化交融历史进程,是中华文明的文化根脉。

据《山海经·海内西经》记载,昆仑山是海内最高的山,是天帝在上的都城,是百神所在的地方。“夸父追日”“共工怒触不周山”“西王母不死药”这些大家耳熟能详的神话都源于昆仑山,叙述着中华文明最古老的精神原型。

千百年来,昆仑山寄托着人们对美好生活的向往。和田地处西昆仑脚下,也是汉武帝钦定的于阗南山所在地。无数专家学者、探险爱好者、旅游爱好者来到和田,踏入昆仑山科考、探险、赏景,揭开昆仑山的神秘面纱,追寻心中那片神圣之地。

目前,和田地区正在加快打造新疆昆仑山5A级旅游景区,已投入3亿多元,对景区游客中心、换乘中心(花园驿站)停车场、游步道等基础设施进行改造提升。

放眼全国,5A级旅游景区数不胜数,如何让昆仑山景区独树一帜,让外地游客能够驰骋神往景区打卡,可看、可玩、可体验,提升景区基础设施建设是关键。昆仑文化深受大家尊崇,将昆仑文化植入到昆仑山景区中,是一个可行的思路。

河南历史文化厚重,是中华文明的主要发祥地,优秀的历史文化资源数不



雄浑壮阔的昆仑风光。

地区融媒记者 许晓龙摄

胜数,少林寺、龙门石窟、黄帝故里、大宋东京城等景区远近闻名。2023年河南文旅上热搜国内首个超写实文旅元宇宙空间,汇聚了老君山、少林寺、龙门石窟等河南十大文旅知名IP,把恢弘的实地场景搬迁至元宇宙,把硬场景与软文化相互融合,创新文旅产业应用,强化文旅与数字融合,让观众移步换景、穿越古今,多视角、沉浸式行走河南。

昆仑山景区可以借鉴河南文旅打造元宇宙空间的案例,利用虚拟现实、增强现实、区块链、数字人、数字空间等技术,将西王母蟠桃盛会、白娘子盗仙草等昆仑神话故事可视化展现给游客,呈现出精妙细致、虚实融合、超沉浸式体验的数字场景,提升昆仑山的可看性、可玩性,让

游客来到昆仑山就如同来到人间仙境,更好地满足人们的情绪价值。

一座城的风情

于阗古国,是古代西域佛教王国,中国唐代安西都护府安西四镇之一,历经汉魏两晋南北朝,后历经隋唐五代,王朝共历13个世纪,是中国历史上最长的属国王朝。

约特干是古于阗的都城,集中了古于阗的历史和文化精髓。古于阗国经过现代复原,形成现在的约特干古城景区。约特干古城以民俗文化为背景,以历史文化遗迹为史料,融合现代光影技术全景演绎,再现千年前丝绸之路上古于阗的繁华盛景,讲述千年于阗古国

的魅力。在古城,游客可以欣赏白色的阿以旺民居、苏密古堡、七凤塔等古典建筑,体验“市态于阗”“于阗智斗”“乐舞于阗”独具西域特色的市井街巷,聆听《千年》主题曲,观看全疆首个全域沉浸式超感演艺《万方乐奏有于阗》……

现在的约特干古城名气越来越大,成为游客来和田的重要打卡地,是和和田文旅一张新名片。地区计划投资1800万元,支持约特干古城打造3个文化展馆,创建自治区级、国家级休闲街区。

看到成绩的同时,约特干古城也存在诸如冬季闭城、无演艺节目、游客稀少等短板亟待解决。

(下转第3版)

根治形式主义靠正确的政绩观

辛识见

走马灯式的迎检工作少了,田间地头访民情的时间多了;处处留痕、层层加码的现象少了,各个方面办事效率提高了……一段时间以来,新疆各地各部门通过深化整治形式主义、官僚主义,为基层减负取得显著效果,不仅大大激发各族党员干部干事创业的热情,也为求真务实工作作风树立党和政府形象,汇聚民心民意、增强社会凝聚力提供重要保障。

根治形式主义痼疾,为基层切实减负,树立和践行正确政绩观是根本。无论是从新疆多地出台为基层减负系列措施来看,还是从通报形式主义增加基层负担典型案例来看,形式主义根源在于政绩观错位、责任心缺失,这与我们党的性质宗旨和优良作风格格不入。为基层减负,必须从讲政治的高度来把握求真务实、真抓实干的要求,把更多功夫下到解决政绩观错位、工作方法简单、作风不实等形式主义的深层次问题上,必须处理好权力观、政绩观、事业观的内在关系,这是根治形式主义顽疾的良药。

正确的政绩观,是为政之德、从政之道、施政之要。树立和践行正确政绩观,起决定性作用的是党性。只有党性坚定、摒弃私心杂念,才能确保政绩观不出偏差,干事创业少走弯路、不走错路。党员干部要以造福人民为最大政绩,多做暖人心、稳人心的事,只有把立党为公、执政为民的本质要求落到实处,才能站稳根治形式主义的立足点和出发点。

树立正确政绩观,必须树立正确的权力观。党员干部要清醒认识到,自己手中的权力、所处的岗位,是党和人民赋予的,自觉抵制形式主义、官僚主义歪风,有效遏制“政绩冲动症”,戒掉任性用权、急功近利的毛病,放弃搞政绩工程、形象工程、面子工程的偏执,真正做到公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权,把“功成不必在我,功成必定有我”的谆谆教诲牢记在心里,使之转化为破难题促发展、办实事解民忧的持续动力,切实做到为官一任、造福一方。

树立正确的政绩观,必须树立正确的事业观。政绩是干出来的。搞表面文章、搭花架子,重面子轻里子,只栽遮羞树、不种公孙树,难以获得经得起实践检验的业绩。当今的新疆,无论是全面推进乡村振兴,还是建设“八大产业集群”,都需要党员干部勇担重任使命,在“干”上下功夫,在“实”字上做文章,既要政治过硬,也要本领高强,只有不断增强学习本领、政治领导本领、改革创新本领、狠抓落实本领等“八大本领”,才能对消除慵懒怠政等形式主义进行精准治理。

选人用人导向是政绩观的风向标。用什么人,就是倡导什么样的政绩观。用好的品行作风选人、选品行作风好的人、用品行作风好的人,是树立和落实正确政绩观的关键。广大党员干部只有牢固树立起正确的政绩观,才能在决策部署、干事创业中不慕虚荣,不务虚功,不图虚名,真抓实干,才能在基层减负中提质增效,把时间、精力、智慧用在谋发展上,干出党和人民所需要的好成绩、真业绩。

据石榴云客户端

27场培训 2500余人次“充电”

自治区专家服务基层示范团活动干货多

石榴云/新疆日报讯 (记者赵春华)“专家讲的雪菊种植管理技术和提出的采收产品分级、包装建议,让我收获很多,今年我们的雪菊肯定能有更好收益。”6月11日,参加完培训的新疆昆仑雪菊商贸有限公司负责人麦提玉苏普·萨伍尔说。

近日,以“聚焦乡村振兴 为有机果蔬产业赋能”为主题的2024年自治区专家服务基层示范团活动,在皮山县、策勒县举办。

此次活动由自治区人力资源和社会保障厅、新疆农业大学园艺学院承办,皮山县、策勒县协办。旨在充分发挥新疆农业大学各类专家专业技术优势,促进基层农业技术人员培养,推动自治区有机果蔬产业集群高质量发展。

专家服务团以葡萄高效栽培技术、主要林木病害的识别及诊断、杏优质丰产栽培技术、设施蔬菜冬季环境调控与极端天气应对、设施蔬菜高效栽培技术、马铃薯优质高产栽培技术等,新疆雪菊优质高产栽培技术为重点,结合当地有机果蔬产业发展需求,向广大学员积极推广农业科技新

思想、新理念、新知识和新技术,有效帮助基层农业技术人员了解高效栽培及病虫害防治技术,进一步提升广大学员的技术服务水平。专家服务团共开展专题培训27场,培训基层农业技术人员、相关职能部门负责人、种植大户、企业技术人员等2500余人次,发放图书、画册等学习资料600余份。

专家服务团还走访了皮山县设施农业基地、策勒县策勒镇津南新村农业培训基地和千亩设施农业种植示范基地等14家基地,在田间地头向基层农业技术人员详细讲解了果树嫁接、园地选择、品种选择、土壤肥管理、整形修剪和病虫害防治等技术要点,以及设施蔬菜的栽培品种选择、设施选型、栽培茬口安排、育苗移栽等方面内容,并现场为农户答疑解惑,帮助他们解决农业生产中遇到的各类问题。示范团还进一步畅通了自治区林果和设施蔬菜产业技术体系青年专家与基层果农的联系渠道,加深了校地、校企间的协作,为未来科技合作、技术推广、成果转化、人才培养打下了坚实的基础。

“姚基金希望小学篮球季”联赛于田站启幕

地区融媒讯 (通讯员 买买提努日 李润 亚森江)6月12日,“姚基金希望小学篮球季”联赛和田地区少年篮球邀请赛于田站联赛在于田县体育馆正式拉开帷幕。

本次比赛为期3天,邀请2024年姚基金希望小学篮球项目10所支教学校参加比赛,篮球队由4至6年级学生组成,成员年龄为9到13岁。

作为“姚基金希望小学篮球季”项目的重要一环,本次联赛与邀请赛得到了于田县文旅局、团委、教育局的大力支持与指导。本次比赛旨在借助篮球这一深受青少年喜爱的运动形式,培养青少年的协作能力和团队精神,助力孩子们的全面发展。

“姚基金不仅给了我们比赛的机会,还为我们提供了专业的篮球知识和技能培训,让我更加热爱篮球,更加自信。”于田县阿热勒乡中心小学代表队员阿迪兰·买买提说。

据悉,该项目由中国青少年发展基金会、北京姚基金公益基金会和中国篮球协会共同发起。项目自2012年启动以来,秉承“以体育人,开启新希望”的公益理念,为青少年素质拓展做好服务。

此次活动,将通过体育教学、篮球队组建训练、教学器材捐赠等方式,助力于田县10所乡村学校提升体育教学水平,让更多孩子感受到篮球运动的魅力。

行走的思政课

多彩研学促墨玉学子成长



地区融媒讯 (通讯员 汪新华 依尔夏提)6月9日,墨玉县教育系统启动2024年京和青少年融情交流研学实践活动,让学生们浸润在“行走的课堂”中,领略家乡独特的地域文化,感受祖国蓬勃发展的时代脉搏。

活动中,学生们首先来到约特干古城,在导游和老师的带领下,大家在城内漫步徜徉,观看特色演出,感受古代市井气息,参加特色团建活动,沉浸式体验古于阗的历史文化和风土人情。

“走进约特干古城,感觉就像一下穿越到了一千多年前的大唐盛世,身临其境体验了古于阗的风土人情,我为家乡悠久的历史感到无比自豪。”墨玉县喀尔赛镇小学四年级学生穆哈麦提·阿卜杜拉兴奋地说。

随后,学生们来到和田博物馆、图书馆参观。和田博物馆馆藏近万件珍贵历史文物,丰富的藏品传承有序,展品从石器时代一直延续到近现代。听着讲解员详细精彩的解说,和田悠久的历史犹如一幅画卷在学生面前徐徐展开,让大家深刻体会到了多元一体的中华文明,进一步增强了文化自信。

读万卷书不如行万里路。研学旅行是行走的课堂,带来了全新的学习感受,学生通过用眼睛去观察,用脚步去丈量,用心灵去感受的方式,收获了许多课堂以外的精彩。墨玉县教育系统通过开展“大思政课”教育为引领,推进传统学校小课堂向社会大课堂延伸,让各族师生在“融通无字之书、感应时代脉搏”中厚植爱家乡、爱祖国的家国情怀。

6月9日,参加研学实践活动的學生在和田博物馆参观。地区融媒通讯员 汪新华摄

地区融媒讯 (记者 阿巴拜科 日 通讯员 韩丽 阿卜杜哈力克)连日来,高温天气造成主要河流雪融性洪水持续增量,为应对可能出现的洪涝灾害,保障人民群众生命财产安全,地区推进防洪堤坝建设进度,全面提升防洪能力。

地区水利部门督促各县市密切关注水情,强化日常巡查,时刻待命应对汛期灾情,全力以赴保护堤坝安全,做好堤防抢险工作,提高防汛度汛处置能力,备足铅丝笼、铁丝、麻袋、救生衣等防汛抗早抢险物资,确保堤防、水库、水闸等工程安全度汛。截至目前,加固维修险工险段149处、27.2公里。

和田未雨绸缪做好防汛备汛

“6月初以来,和田各地出现高温、降水天气,主要河流来水量逐渐增多。我们严格落实防汛工作安排部署,全力做好防汛筹备各项工作,压紧压实46座中小型水库、149处堤防、585名防汛安全责任人责任,落实事故快速处置和报告制度。完成和田河13处河道清障和21处险工险段修复工作。组织实施8项防洪工程,水利部门备齐备足防洪物资。同时,强化科学实施洪水调度和水工程调度运用,确保安全度

汛。”地区水利局水旱灾害防治中心负责人吾买尔江·吾斯依提说。

据了解,今年以来,和田县建设实施防洪工程山洪沟治理项目4项,新建堤防9.4公里,修建排洪渠4.25公里,总投资1.14亿元。6月12日,记者在和田县朗如乡米提孜村看到,山洪沟治理工程已全部建设完工。朗如乡奴送村山洪沟治理工程主体工程已完工,工人正在现场做收尾工作。

“通过项目的实施,提高了河道防

洪能力,为沿岸村庄提供了安全保障,改善了项目区的生态环境,兼具社会、生态、经济效益。”和田县水利局项目办负责人朱静说。

据悉,和田县朗如乡山洪沟治理建设工程涉及多个村庄,项目将依托当地地形地貌,科学规划防洪线路,采用先进的工程技术手段,确保防洪堤坝坚固耐用。同时,防洪堤的建设将有效减少洪涝灾害对农业的影响,为经济发展提供可靠保障。